



记录你所不知道的
城市风云

口述人

郭尽忠

后溪镇前进村党支部原书记, 曾编辑整理在地文史册子《苏营皇渡庵》

陈亚象

苏营皇渡庵管理委员会主任、苏营村老人协会会长, 研究“苏公、陈婆”近20年

一口皇帝井 千年陈婆陂

后溪镇前进村苏营自然村早在唐朝就筑陂储水造福一方



郭尽忠(左)、陈亚象(右)带记者参观皇帝井和皇渡庵。记者 张晓霏 摄

晨报记者 张晓霏 林舒凡

在集美区后溪镇前进村苏营自然村有一方古井, 名唤“皇帝井”, 就在香火旺盛的皇渡庵前。千百年来, 皇帝井涌泉不断, 井水依旧清甜, 而皇渡庵供奉着当地“田祖”苏公、陈婆, 他们热情帮助唐宣宗李忱的传说依然在村落中口口相传。

近日, 记者来到苏营自然村(以下简称“苏营村”), 通过后溪镇前进村党支部原书记郭尽忠和苏营皇渡庵管理委员会主任、苏

营村老人协会会长陈亚象的讲述, 追溯皇帝井与苏公、陈婆的传奇故事, 了解千年水利智慧里所蕴含的乡村振兴密码。

古井引出一段奇遇

皇帝井四周用柱式石桥栏杆围成, 井口直径大约0.6米, 水深约1米, 井后竖有石碑, 碑上镌刻“古唐皇帝井”, 落款为“道光庚子年重修”。古井后坐落着一座庵, 名唤“皇渡庵”。皇渡庵面宽5米, 进深6米, 雕有花木鸟兽、龙虎飞凤等。

陈亚象表示, 传说唐宣宗李忱少年时曾游历同安, 乘舟路过芑溪时, 天色已暗, 便在下流一处渡口上岸, 借宿渡口附近的一处草棚, 这草棚就是苏公、陈婆平时栖身养鸭的地方。热情好客的苏公、陈婆为接待李忱, 摸黑到一里外的苏营打井水, 用高粱米熬粥、用海瓜子做菜, 取名“珍珠糜”和“凤眼脍”, 让饥饿难耐的李忱吃得津津有味。回京当皇帝后, 李忱依旧对这两道菜念念不忘。为报答苏公、陈婆的热心接待, 李忱欲对他们进行赏赐。苏公、陈婆一心只忧虑家乡因缺水而遭受的干旱之苦, 于是拒绝赏赐, 请求李忱赐钱造陂, 李忱便下令于海丰庄后溪中筑陂, 即“陈婆陂”。除了陈婆陂, 李忱又命人在芑溪一带修建了以苏公命名的“苏公埭”。明后期在金门人蔡献臣的支持下, 当地人在“苏公埭”的基础上又修建了“海丰埭”。

从此, 陈婆陂雨季储水, 旱季放水, 十里八乡的田地都能获益。“本来这一带都是滩涂地, 很难种植水稻。有了陈婆陂以后, 村民开辟了水稻田, 种上了水稻, 吃上了大米饭, 旱涝保收。”陈亚象介绍, 苏公、陈婆因此被当地百姓尊称为“田祖”, 十里八乡的百姓都会来祭拜。

“田祖”香火连绵千年

为感恩苏公、陈婆互敬互爱、乐于助人的精神, 村庄百姓在草棚旧址上修建皇渡庵, 供奉两位“田祖”。本地百姓对“田祖”的爱戴从未消弭, 每年农历七月十五, 苏公、陈婆的后人都会回到皇渡庵供奉祭祀“田祖”, 香火连绵千年。苏公、陈婆也渐渐成了本地“守护神”般的存在。陈亚象告诉记者, 村里还保留着这样一个民俗: 夫妻不和或吵架, 就由村里德高望重的老人领着, 来到皇渡庵庙前, 给苏公、陈婆上炷香, 再给夫妻两人牵上红丝线, “不出三天

便会和好如初”。

“目前我们正研究如何复原‘珍珠糜’‘凤眼脍’, 让传说更生动具体, 希望更多人可以从中汲取正能量。”陈亚象告诉记者, 目前, 借着乡村振兴的东风, 苏营村计划重拾历史碎片, 修建主题公园, 讲好苏公、陈婆的故事, 丰富当地文化内核, 从而带动文旅产业发展。

水利工程造福当地百姓

自唐朝以来, 千百年间, 陈婆陂由辛勤的劳动人民修缮、维护。郭尽忠回忆, 20世纪50年代初, 后溪乡民有轮流选拔陈婆陂“陂长”的惯例, 陂长的主要职责就是看护陈婆陂的水位、监测险情。如果暴雨或洪水来临导致陈婆陂出现险情, 陂长就敲锣打鼓、挨家挨户通知村民一起修复陈婆陂。郭尽忠少年时就曾参加过多次陈婆陂修护行动, 冒着大雨和其他村民一起用砖头、木棍、茅草等自然材料修复大坝, 拦住洪流。

随着当地古水利工程大多年久失修, 失去作用, 20世纪50年代中期, 石兜-坂头水库应运而生。石兜-坂头水库位于芑溪上游, 集灌溉、供水、防洪等功能为一体, 库水质量高、总库容大, 成为厦门市工农业和人民生活的主要水源之一。水库临近坂头林场, 绿树青山, 风景优美, 成为厦门市民的热门户外旅游打卡地。昔日的陈婆陂, 如今已“沉眠”于水库之中。

郭尽忠说, 在后溪还有一个口口相传的传说, 相传南宋朱熹游历同安, 途经芑溪桥, 沿溪而行, 见当地山清水秀, 便预言道: “此地五百年为谷仓, 五百年成水塘。”

“如今一看, 还真是实现了。”郭尽忠感慨道, 古老的陈婆陂最后“沉眠”于石兜-坂头水库, 正好应验了预言。

好天气继续“营业”

晨报讯(记者 曾昊然)昨天, 厦门维持晴到少云的好天气, 午后各站点最高气温普遍在27℃~30℃, 局部超过30℃, 体感热如初夏, 许多市民朋友都穿上了短袖。不过, 夜晨还是有些凉, 各站点最低气温大多在13℃~17℃。

今明两天, 好天气还会继续“营业”, 市区最高气温在29℃左右, 最低气温在18℃左右, 昼夜温差达11℃, 会让人有“一日两季”

的感觉, 大家适时增减衣物, 谨防感冒。

受冷暖气流交汇影响, 28日至31日, 厦门将进入“阴雨模式”。受冷空气影响, 28日起厦门气温快速下降, 30日市区最高气温将降至17℃左右, 最低气温将降至13℃左右。阴雨天气会比较冷, 大家注意关注天气预报, 及时添衣保暖, 外出备好雨具。



开心果

奶茶



梓虹图

厦门市森林防灭火
指挥部办公室

温馨提示:

一点星星火, 能毁万亩林。进入山林注意野外用火安全。一旦发现火情, 请及时施救, 并拨打报警电话5204119或110。

森林火情报警电话:

5204119, 110